

(Ques) प्राचीन भारतीय इतिहास के श्रोत (3)

मुद्राएं (विषय) पुरातात्विक सामग्री में मुद्राओं का ऐतिहासिक दृष्टि से अत्यन्त ही महत्वपूर्ण स्थान है, ये मुद्राएं प्राचीन भारत का राजनीतिक इतिहास लिखने के बड़े-ही उपयोगी सिद्ध हुई हैं। मुद्राओं के आकार पर ही इनके राज्यकाल का पूरा इतिहास लिखना सम्भव हुआ है। भारत के विभिन्न भागों के विभिन्न प्रकार की मुद्राएं तथा स्वर्ण मुद्राएं, रजत मुद्राएं तथा ताम्र मुद्राएं प्राप्त हुई हैं इन मुद्राओं का पता सिक्कों पर भी निश्चिंत रूप से किया जाने चरने में अत्यन्त महत्त्वपूर्ण है। मुद्राओं से तत्कालीन आर्थिक-दशा, सम्बन्धित साम्राज्य की राज्य-सुविधा, राजा, आदि दशा तथा अन्य अनेक महत्वपूर्ण ऐतिहासिक तथ्यों की जानकारी प्राप्त होती है। अतः गुप्तकाल तक ही मुद्राओं का बहुत अधिक महत्त्व ही इसके बाद के काल में मुद्राओं का महत्त्व इतिहास लिखने की दृष्टि से गणना ही जाता है।

स्मारक एवं मूर्तियाँ (monuments)

पुरातात्विक सामग्री में आतिथ्यपूर्ण मुद्राओं के साथ ही स्मारकों का अत्यन्त ही महत्वपूर्ण स्थान है, राजनीतिक दृष्टिकोण से स्मारकों का महत्त्व अत्यन्त ही है किन्तु व्यापक रूप से ऐतिहासिक दृष्टि से स्मारकों का बहुत अधिक महत्त्व है इसके अन्तर्गत सभी प्रकार के मण्डप, मूर्तियाँ, इमारतें, कलात्मक बस्तुएं, मन्दिर विहार स्तूप आदि स्मारक सामग्री प्रदान करते हैं। अत्यन्त ही महत्त्वपूर्ण स्मारकों से ही हमारे कौशल का पता चलता है।

(3) स्मारक एवं विदेशी स्मारक -

- (3) देशी स्मारक → हड़प्पा, मोहनजोदड़ो, तम्र शिला, कुशावती मथुरा, पश्चिम पाटलीपुत्र, वैनास, आदि प्राचीन नगरों के उत्खनन से प्राप्त स्मारक, यहाँ स्मारक पत्थरों से (4) विदेशी स्मारक → कुम्भोदिया, त्रिवार, अंगकोरवाट का मन्दिर, जावा स्थित बोरोबुद्धर मंदिर तथा

जाली दीप से प्राण अनेक प्रतिभाओं से पूरा है
 यथा हि नद्यो यथा नद्यो यथा नद्यो यथा नद्यो यथा नद्यो
 यथा नद्यो यथा नद्यो यथा नद्यो यथा नद्यो यथा नद्यो

अवशेषः

उत्पन्न के प्रकृत मात्र के अवशेष प्राण इतने हैं इन
 अवशेषों से महत्वपूर्ण जानकी प्राण-वेत्ती के आदि
 भागों विहाय प्रकृत सावधानी से अनेक प्रयोग
 में अपना जीवन यापन किया गया है - समाप्त - इसी से
 वे अंत-अंत से उद्योग-कृत्य-उद्योग करते हैं या उद्योग-
 मुख्य व्यवसाय यथा वा - आदि के पूर्ण जानकी
 अवशेषों अर्थात् - वर्तन, धर्मिता, औषध, वटखरी,
 खिलौनों सेनाओं के व्यवहार से होती है, पशुपालना,
 आदि से ही होती है

मुहूर्तः - मुहूर्तों की प्राचीन मासिक इतिहास जानने के
 मुख्य-स्रोतों में से एक है इन मुहूर्तों के अर्थ-व्यवस्था
 पर परमेश्वर प्रकाश प्रदीपक इससे इतिहासकारों को
 इतिहास लिखने में बहुत मदद मिली है
 मोहनजोदड़ों के प्राण-इतने के अर्थ-मुहूर्तों के आवाज
 पर हड़प्पा संस्कृति के विवाहिकों के जानकी प्राण-
 इतने इसी प्रकार प्राचीन वैशाली के
 रूप प्राण मुहूर्त के यौग्य-व्यवस्था के व्यापारिकों
 के रूपों के जानकी प्राण-इतने के मुहूर्तों के महंगी
 बातें होना है कि इनकी शाखाएं अनेक प्रकार के नगरों के
 फली हुई थीं

इस प्रकार प्राचीन मध्य के इतिहास के अध्ययन
 एवं विमर्श के पुरातात्विक क्षेत्र अत्यधिक महत्वपूर्ण है

समाप्त